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Ју нак па да по ко шен ме се че вим ср пом. Сан га му чи при зо ри ма пред ко ји ма не мо-
же да за тво ри очи. Ду ша је ви ла с кри ли ма ви ли ног ко њи ца и ду шом ноћ не леп ти ри-
це. У де сној ру ци њи ше фе њер, ба рем сто пут ве ћи од ње, као да но си цр кви цу из чи јих 
се про зо ра про ли ва све тло. Леп ти ри ца је ума кла из фе ње ра и ока чи ла га о зе нит, о 
те ме, да оба сја мрак. Шу ште и пуц ке та ју згу жва не ма пе. Кроз по це пан па пир про па-
да ју по га ше ни кри ци, по га же не ре чи. Из зе мље из ра ња коњ цр њи од зе мље. Гр ле ћи 
но га ма коњ ски тр бух, бо каст као бар ка ко ја по ска ку је у олу ји, ју нак ју ри кроз шу му 
где дан и ноћ вла да ју ноћ и сан. Ме се че вим зра ком про ба да ри са са гла вом со ве. Уме-
сто по бед нич ког пе ва пев ца ис пу шта ду бо ки со вин уз дах, да се не про бу ди. Спа сао је 
не ро ђе ну прин це зу је зи вог жр тво ва ња па кроз шу му гра би пре ма дво ру да је зач не 
с ње ном мај ком, кра љи цом свог ср ца. Го ни га чо пор мај му на. Јед ним ру ка ма се др же 
за коњ ске гри ве а дру гим их го ли ца ју по тр бу си ма и го не у трк и за пе њен, гне ван смех. 
То пот ко пи та бу ди стра жа ре као ку ца ње на ка пи ју. Спу шта ју мост, ју нак уја ху је у твр-
ђа ву и вра та се ди жу пред раз ја ре ним го ни о ци ма у цр ним бун да ма од ро ђе ног кр зна, 
на ву че ним пре ко ди вљих ли ца, до за кр ва вље них очи ју. Док мај му ни бе сно ла ју под 
бе де мом, под скло пље ним кап ци ма дво ра и дво ра на сви ће сан. Кра љи ца ра ђа бле ду 
прин це зи цу се де ко се и ре па, си вих очи ју и су ве њу шки це. Ђа во ла сти ан ђел чи ћи за-
те жу лу ко ве од ђа во љих ро го ва, за љу бље не осмеј ке. Са па кле ном де ти њом пи ском 
ле те око ју на ка, кра љи це и ма ју шне, још сле пе прин це зе па пер ја стог кр зна. Не ми ли це 
ода пи њу жар ке жа о ке у ју на ко во лу до хра бро и лу до за љу бље но ср це. Пе сма му љу би 
усне ис под сту бо ва жи вих ка пи те ла, кру на пу них во ћа, сви та ца, још не зре лих пла не-
та и зве зда ве за них за гра не пуп ча ним пе тељ ка ма. Ме сец пре ле ће двор. Та ко је бли-
зу да ју нак ја сно ви ди ка ко ко ло на му ми фи ци ра них за ме та ка, по гр бље них на гр-
ба ма се дих ка ми ла, са за ди мље ним лу ла ма у бе зу бим усти ма, ко лом без по чет ка 
и кра ја кру жи ме се че вим сне жним мо рем, обо дом кра те ра. Мо ре сне га за тво ре-
но је са свих стра на кру жним вен цем ле де не пла ни не пу не кри стал ног цве ћа и 
про зир них сте на. Чу де сне жи во ти ње у све ча ном бе лом кр зну спа ва ју зим ским 
сном пра вед ни ка и че ка ју про ле ће. За ме се цом се ва ља олу ја ко ја но си смр зну те 
ла ђе убра не с мо ра, те шке од бла га. Сне жна пе на та ла са ко ла ви на ко си гра до ве 
на се ље не жи во ти ња ма из за бо ра вље них при ча. Ју нак са ња да се бу ди. Са ња да 
обла чи те ло, на вла чи ру ке и но ге, узи ма гла ву из кри ла, као шлем, и ста вља је на ра-
ме на. Оч ни кап ци му па да ју, те жи од ви зи ра. Са тре ском па да зво ник пре ту рен пре-
те шким зво ном. У за бе зек ну тим огле да ли ма и раз ро га че ним про зо ри ма дво ра ди ме 
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се зве зде. Ли ста ју свећ ња ци. У трав ња ку се жу те ли си чар ке као до го ре ле во шта ни це. 
Ју нак ски да ру ка ви цу слич ну сре бр ном пе ха ру. Пру жа ру ку да убе ре јед ну пе чур ку и 
ви ди да то ни је пе чур ка не го уво. Си гур но је чу ло зве кет ру ка ви ца јер се хи тро за ву кло 
у зе мљу. Си ро ти ју нак се бу ди у ко ли би, у ри та ма, са мач ком под гла вом и бу вом под 
ми шком. На по љу се бе ли ноћ. Не бо је пра зна зве зда на вен ча ни ца. Слаб сјај мла дог 
ме се ца ти ња мо рем па ху ља. Кроз ср чу кра љи чи ног огле да ла кли ја ју ви ле са ста кла-
стим кри ли ма ви ли них ко њи ца. Из вла че се из кр тих и ле пљи вих мра зних по сте љи ца. 
Прх нув крил ци ма, по ста ју зве зде. Па ху ље су зи до ви ра зо ре них са ћа, гроб но те сних 
ће ли ја у ко ји ма су до зре ле ви лин ске лар ве. Из пе не мир ног мо ра ра сте кра љи ца, бле-
ђа од кли це. Ку кав ни ју нак до ди ру је буц ма сту ру ку, ме ку као ви ме или хо бот ни ца. 
Ша ка јој се рас цве та ва и ме ки пр сти му ње ви то му ли жу ша ку и об ли ва ју по длак ти цу. 
Љу би га усна ма љу тим од же ђи, ис пи ја га пи ја ви ца ма. Цве ће из ра ња из сне га и ври шти 
у ноћ. Со ве обез гла вље не сном па да ју у без дан из ме ђу кри ла. Смрт с осме хом хо да 
све том и се је пра зном ру ком. 

РАЗ О ЧА РА НИ ПРИНЦ

Принц бе ре зве зде и се је ду ка те по зга ри шту. Се да на ди ну слич ну на су ка-
ном жа лу и че ка да му ник не рај ски врт. Шиљ ци пр вих пу по ља ка из ви ру ју из пе-
пе ла, бли ста ју ћи на ме се чи ни. Али, то ни су цве то ви не го шле мо ви. Уме сто рај ског 
вр та, из пу сти ње за се ја не ду ка ти ма ра сте вој ска оклоп ни ка, ако ни је са мо вој ска 
пра зних окло па. Окло пи пу ни мра ка из ра ња ју из пе пе ла из ло мље ним по кре ти ма 
шкор пи о на и не мо пра те прин ца као сен ке без бро ја. Вој ска ста је пред цр ним 
гра дом од над гроб них пло ча и спо ме ни ка. Принц ка та пул ти ма уба цу је окло пе 
пре ко бе де ма и осва ја град. Од мах на пу шта опу сто ше ну твр ђа ву и по ла зи у по-
тра гу за но вим под ви гом. Ис цр пљен од тра га ња за злат ним гра дом сво јих сно ва, 
ле же на по чи нак. Бу ди га зве кет. Окло пи уста ју као је дан, раз ба ца ни по по љу ко-
је се олуј ном бр зи ном пре тва ра у бој но по ље. Зе мља се тр за и тре се. Злат ни град, 
ка ме ни брод на то ва рен бла гом, пло ви пре ма њи ма и оре мо ре пра ши не. Пре о-
ста је са мо јед но, да се бе жи. Принц се окре ће и ви ди да му с дру ге стра не бро ди 
у су срет спа ље ни, цр ни град. Још ма ло и са мле ће га зи ди не гра до ва као млин ски 
точ ко ви. Оклоп му је оте жао и омек шао. Кроз ви зир гле да у ви зи ре не мих и ис-
ке же них мр твач ких гла ва. Сме ста се ка та пул ти ра. Успе ва да шче па за ста ву на вр-
ху не ког тор ња. Низ ко пље си ла зи до кро ва и ула зи у злат ни град пре не го што је 
сти гао да га смр ви. За чу до, не осе ћа ни нај ма њи дрх тај под но га ма. Пу сти ња иза 
зи ди не не по ме ра се с ме ста, ни ти би ло шта дру го по ка зу је да се град кре ће. Цр-
ни град не ста је у сен ци злат ног. Принц је за па њен јер схва та да је пао пра во на 
кров свог дво ра. У маг но ве њу је над му дрио са мог се бе и нео па же но осво јио соп-
стве ну твр ђа ву. Раз о ру жан и по ми рен исто вре ме ном по бе дом и по ра зом, пи та 
се че му још, осим од бра ни од не при ја те ља, слу же бе де ми у чи јој сен ци ча ми ње-
гов град. Зар га не чу ва ју од род не, не род не пу сти ње, од ве тра ко ји с ње ди же 
те шке обла ке, и од сјај но цр ног зве зда ног не ба чи ја га ла ко ћа и про стран ство 
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ис пу ња ва ју те го бом и те ско бом? Цр не град ске зи ди не за кла ња ју ра ђа ње и за ла-
зак сун ца, као што цр ни зи до ви за кла ња ју од прин че вог по гле да ње го во ро ђе но 
ро ђе ње и смрт. Ако га и за шти те од не при ја те ља, зи ди не га не ће за шти ти ти од 
вре ме на, ста ре ња и смр ти. Ве ро ват но ће га над жи ве ти и по ста ти му спо ме ник. 
Рас ту жен том ми шљу, пи та се зар ни је би ло до ста ја да на зе мљи. По ред свих не-
из бе жних жи вот них не во ља, гла ди и бо ле сти, ста ро сти и смрт но сти, зар ни је мо-
гло да про ђе без ње го вих под ви га? Ски да оклоп, али не осе ћа олак ша ње. Ти шти 
га мо ћан сти сак соп стве них ми ши ћа, њи хов те жак, туђ за гр љај. Мо ра да се осло-
бо ди тог звер ског те ла и ње го вих звер ских успо ме на и на ви ка! По ко ра ва се по-
стом. Ми ши ћи коп не, а жив ци се опу шта ју и принц, очи ју и уса на скло пље них од 
ту ге, осма тра сво ју про шлост. По ра жен је сво јим не ка да шњим ју на штвом. По стао 
је жр тва соп стве них по бе да. И још га не што при ти ска, као не ка да оклоп и оно 
бр до ми ши ћа, гроб не зе мље ко ја је ис ко па ла то ли ке гро бо ве. При ти ска га град, 
ње го ве те скоб не ули це и мрач не зи ди не под ко ји ма чу чи у ру пи, у гро бу. Из ла зи 
у пу сти њу на ко јој ле шка ри не бо. Освр ће се и има шта да ви ди. У ства ри, не ма 
ви ше шта да ви ди јер му је пу стињ ска олу ја иза пе та за час про гу та ла град. Пу тем 
на и ла зи на ко сти и ру ше ви не. Пу сти пу те ви во де у бес пу ће. Про му кло пи ште на-
пу кле ку ле, фру ле над по но ри ма кроз ко је ор ло ви то ну као мр тво је се ње ли шће. 
Кр ва во не бо ле жи на зу ба тим пла нин ским вр хо ви ма, а иза њих се об ли зу је за ла-
зе ће сун це. Клан ци ма пре тво ре ним у кла ни це још ли ју крв и ле ле ци. Кур ја ци се 
до зи ва ју и од је ци њи хо вих гла со ва од би ја ју се од ни ског, сле ђе ног ме се ца. За пе-
ва ње кур ја ка не бу ди пе тло ве, јер су пе тло ви по је де ни. Ца ру је де ви ца зи ма. Не ма 
хра не, ни огре ва. У спа ље ним се ли ма го ре гро зни ца, бол и глад. Го ри рај ски врт 
у па кле ном пла ме ну ко ји је по мео осво је не гра до ве. У пре де ли ма ле пим до су за 
про жди ру се бож ја ство ре ња. Ле ден ве тар рас пи ру је ва тру. Укр шта ју се па ху ље 
и вар ни це. У ма глу се ули ва дим.

КРИ СТАЛ НА ПЕ ЋИ НА

Лу да блу ди за ве ја ним по љем. Ми лу је га олу ја, по кри ва га смет. Мр зне се и го ри 
у гро зни ци. Ле де му се су зе у очи ма и срж у ко сти ма. Дрх ти као пла ми чак. Ње гов 
двор има са мо јед ну мрач ну дво ра ну пу ну све ћа. Све ће су пре ви со ко да би ло шта 
оба сја ју, пре да ле ко да их уга си. Сав свој век са ња, јер то не мо же би ти ствар но, да 
ни је ту где је не го та мо не где. Скло пље них очи ју ви ди ка ко се цр но ноћ но не бо пре-
тва ра у цр ну зе мљу, а зве зде у кри ста ле. Те ло по ста је ок но злат ног руд ни ка из ко јег 
ће зо ра ис ко па ти сун це. У руд ни ку жи ве па туљ ци. Ма ли су да се не би са ги ња ли под 
ни ским и мо крим не бом од зе мље. Ру ке су им ду ге, а но ге крат ке од чу па ња и те гље-
ња сте на па ли че на мај му не. Лу да вр лу да кроз мрак за чо ве чуљ ци ма ко ји исто вре ме-
но иду ус прав ни и хо да ју че тво ро но шке. Па туљ ци му ша па том при ча ју о стра шном 
зма ју. Змај од зо ре до за ла ска ле ти из над под зем ног не ба и бљу је огањ на зе мљу. 
Па туљ ци се пла ше сун ца, па ни кад не из ла зе из руд ни ка. Они су сун че ви ро бо ви. Ду-
бо ко му се кла ња ју и кло не га се у мрач ним ок ни ма. Дан и ноћ, за ко је се у руд ни ку не 
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зна, ко па ју бла го за зма ја. Лу да се на глас пи та шта ће бла го не ком та ко сил ном, а па-
туљ ци му углас об ја шња ва ју да змај не чу ва бла го не го њих јер би их бла го ис ква ри ло. 
Змај ни је ни дру же љу бив, ни ча сто љу бив! Жи ви по ву че но у цр ној зве зда ној пе ћи ни 
као мо нах у ће ли ји. Ње гов пла ме ни осмех по дне вом цве та у зе ни ту, са вр ше но за о-
кру жен у не бе сни оре ол, а ср це му пе ку па кле на вре ла ла ве. На за ла ску се ули ва у 
зе мљу кроз вул кан ска гро тла. Кроз њих из ви ре у зо ру и ра сте као ужа ре на кап кр ви. 
Вул ка ни су ка за ни у ко ји ма зла то кри ло сун це крч ка људ ске и звер ске стра сти па ту-
ља ка и дру гих па ту ља стих ство ре ња. Кад га по гу бе, па туљ ци ће да изи ђу на све тло 
да на и да по ра сту. Али, от куд им све тло, ако по гу бе сун це? Са мо пр во да се ро де, да 
се осло бо де из там ни це зма је ве утро бе, из гро ба пу ног бла га, из но ћи па лих, смр зну-
тих зве зда. Под окри љем мра ка, па туљ ци се ис кра да ју из ро ђе них зе ни ца као мра ви. 
Ту ма ра ју сво јим ду гим, нео све тље ним по гле ди ма, ис цр пље ним руд нич ким ок ни ма. 
Не ја сно се се ћа ју вре ме на кад су би ли ма ли. Ствар још не ја сни јом чи ни то што су и 
дан-да нас ма ли као де ца. И ма њи не го де ца. Бле ди и по гр бље ни од гла ва то сти, ли че 
на оста ре ле за мет ке. Ко па ју кроз сво је гла ве, све ду бље, ка дра гу љу се ћа ња, кроз го-
ди не по то ну ле у за бо рав мрач ни ји од под зем не но ћи пу не дра гу ља сјај ни јих од зве зда. 
Ху мо ви да на из го ре лих у ноћ ди жу се иза па ту ља ка, у не до глед се ни жу цр не пла ни не 
ис цр пље них руд ни ка. Без вре ме но и бе смрт но де тињ ство, зе маљ ски рај не до сту пан 
пам ће њу, про гу тао је по жар зо ра про ху ја лих да ле ко од њи хо вих очи ју. Сун це хлад но 
и с ви си не гле да на пат ње па ту ља ка. Па туљ ци се пре тва ра ју у ка ме ње, а кри ста ли у 
њи хо ве очи. Лу да ви ди да га те очи ви де и бу ди се. Из под зе мља из но си злат ни гру мен. 
То ни је зла то на ње го вом дла ну не го пр ва мр ва сун ца на дру гом кра ју зе мље. Сун це 
ра сте на об зор ју као лу да ра по сле ки ше. Го ра ра сте не бу под ор ло ве. Лу да се пе ње уз 
пла ни ну чи ји сне жни вр хо ви ра сту из обла ка, гра де ћи се ди не бе ски свет над оним 
још зе ле ним, зе маљ ским. Оста вља шу ме и по ља мла до сти. Те шком но гом сту ба сту па 
у ле де ну пу сти њу ста ро сти. Бе ле се под зве зда ма не бе ска и пла нин ска ка па. Лу да лу-
та кроз за ве ја ну пу стош ли ше ну по кре та, об ли ка и бо ја, кроз аве тињ ско цар ство из-
ме ђу зе мље и не ба. За раз ли ку од кри ста ла ко ји цве та ју под зе мљом, ле те ћи ле де ни 
цве то ви су крат ко веч ни. Па ху љи це су во де ни цве то ви ме ђу кри ста ли ма. Њи хо вом 
па ду на зе мљу прет хо ди лу та ње ка кво про ђе и се ме ра зних би ља ка. Ли че на бле де, 
се де аве ти ра зно бој них дра гу ља. Ве тар ви тла не бом та крх ка сно ви ђе ња под зем ног 
дра гог ка ме ња, не по мич ног у би стром сну твр ђем од ка ме на. Зве зда но не бо је кри-
стал на пе ћи на. Лу да се уз брит ке ли ти це за гле да у без дан. Ноћ без да на и но ћи раз ја-
пи ла је че љуст и ис ке зи ла зве зде. 

ЗВЕ ЗДА НИ ДАН

Мр твац не тре ми це гле да цр но не бо бе ло од зве зда. Ра ни ме сец је за ме так. По-
гну та гла ва и увис са ви јен реп сви ја ју са вр ше ни лук ме се че вог ср па. Реп се из но ћи у 
ноћ сма њу је, а за ме так ра сте, док око ње га чвр сне љу ска пу ног ме се ца. Са уз ви ше ња 
за ве ја ног ме се чи ном, мр твац ви ди ка ко шу ма слич на ста ду за ми че за обли жњи 
брег. Траг од бе гле шу ме до во ди га до је зе ра око ко јег се др ве ће оку пи ло као да 
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ту од у век ра сте. При ла зе ћи јед ном др ве ту, у кро шњи го лих гра на пре по зна је ди-
вов ску гла ву без ко се, ко же, ме са и ко сти ју, буд ну кру ну од на ко стре ше ног гра ња 
го лих жи ва ца. Ди вов ска гла ва, ко ју је у мра ку за тре ну так по бр као са др ве том, до 
ра ме на је уко па на у зе мљу као да пли ва у њој. Ра ме на ди ва ли че на ко ре ње др-
ве та, врат ли чи на ста бло, а гла ва на кро шњу. Сав бу шан и па у чи наст као цр теж, 
див под се ћа на жа ло стан оста так људ ског те ла, а за пра во је ње го во жи во ср це, 
пла ме на кро шња жи ва ца. Дуж гран чи ца жи ва ца цве ће цве та и све тли као све ће. 
Из цве то ва ис па да ју на зе мљу жи во ти ње ко је од мах уста ју и не ста ју у но ћи, отре-
са ју ћи у тр ку по лен из кр зна. Мр твац по ла зи за жи во ти ња ма у мрак. Тр чи бос по 
сви ле ном ћи ли му ис пле те ном од соч не, не ко ше не тра ве. То му из гле да лу до, али 
му се чи ни да вла ти ни су пле те не већ да са ме та ко ра сту, што га на во ди на још 
лу ђу по ми сао да су ра зум не. Гу би се и пре ла зи гра ни цу ко јом је од у век одва јао 
биљ ке од жи во ти ња. Зна да се жи во ти ње кре ћу а биљ ке ми ру ју. Али, док жи во ти-
ње ми ру ју у ја ји ма, се ме би ља ка пу ту је, но ше но ве тром. Ло за пу зи као зми ја, а 
ли шће се окре ће пре ма сун цу као што птич ја кри ла гра бе ва здух. Мр твац пр ви 
пут ја сно ви ди ка ко ли че ме ду зе и гљи ве, ри бе и ши шар ке, бу бе и се мен ке, се мен-
ке и ја ја. Схва та да је мо гу ће за ме ни ти дан за сан, али да се ти ме ни шта не ме ња. 
И ако се но ћу бди, а за ви де ла спа ва, ка ко то чи не ши шми ши и дру ге ноћ не звер-
чи це, опет се ја ва и сан сме њу ју у истом рит му. Тај све тло-там ни и то пло-хлад ни 
ри там мај ке зе мље јед на ко вла да ја вом и сном све ње не де чи це. Пр во се бу ди 
те ло. Са мо, без при су ства ду ха, ру ка ма тра жи кри ло, плу та у жен ској ме ко ти по лу сна, 
у за гр ља ју мо ра ме ких, го лих те ла. Мр твац про ла зи кроз ја зби не и усну ле зве ри, на-
траг у ме ку дво ра ну пу ну за ме та ка. Као тру до ви ра сту с мо крих зи до ва пе ћи не. Бу ди 
их ме се чи на мр тва че вог по гле да и они му ње ви то са зре ва ју. Раз ви ја ју се из исто вет них 
се мен ки у раз ли чи те жи во ти ње, у псе, мач ке и ми ше ве, ма ле као ми ше ви и кри ла те 
као сле пи ми ше ви. Кроз сет ну ме се чи ну мр тва че вог облач ног по гле да ве ју под зем не 
зве зди це, ви ју се ду ше, ду хо ви без да ха, бе са ни сно ви, бе смрт ни не бе ски по лен зе-
маљ ског се ме на. Ро је ви се ме на ре па тог као пу но глав ци, ули ва ју се у ја ја слич на ка-
пљи ца ма. Кад се мен ке уђу у њих, ја ја ра зних жи во ти ња још из гле да ју исто и мр твац 
се пи та ка ко он да не ро ђе на ду ша до ла зи до од го ва ра ју ћег те ла. Као што се те ло пр во 
бу ди, па дух за њим, та ко те ло пр во уми ре, па за њим дух. Је ди но ду ша не уми ре. Ду ша 
је не из мер но ма ла искра, мно го ма ња од зве зди це у зе ни ци, и не у ни шти ва је. Ве ро-
ват но је не у ни шти ва баш за то што је та ко ма ла. Али, шта вре ди ду ша без пам ће ња? 
Ка ко ће без при су ства ду ха ода бра ти те ло за сле де ћи жи вот? А опет, шта вре де и чу ла 
и дух, кад се нео пло ђе на ја ја, па чак ни пло до ви раз ли чи тих жи во ти ња у пр вим да ни-
ма зре ња, ни ма ло не раз ли ку ју? Дух би ра хо ће ли учи ни ти ово или оно, а ду ша се 
ни кад не дво у ми. И ка да би дух ви део не што као не ра зум но, ду ша би ипак учи ни ла по 
свом, ско ва на и пре ка ље на без број ним из бо ри ма ко је је дух већ на пра вио. Сле па 
љу бав не по гре ши во на ла зи од го ва ра ју ћи об лик за но ви жи вот. Не по ко ле бљи вост 
во ди ду шу да ље, то јест бли же, љу бав пре ма Бо гу и Бож ја љу бав је си лом те жом од 
си ле зе мљи не те же при вла че ци љу. Во да кроз зе мљу цу ри до во де, а зе мља кроз во ду 
то не до дна, до зе мље. 




